

# 所谓“过时”，也许是经典

## 慷慨陈词

□李康宁

沾衣欲湿杏花雨。干渴久了的泉城，在一场小雨之后展颜微笑，正如这场胜利，来得恰是时候。

上轮比赛面对舜天走了麦城，泰山队的前程愁云密布。即便绿城不足为患，但接下来的几场硬仗，却极是难缠。新败之师碰上大兵压境，泰山队的腰杆挺

不挺得住，不免让人心中焦灼。

身处险地，兵行险招。库卡果断地把“三叉戟”拆分，让一直打首发的蒙蒂略作壁上观。只留下勒夫与阿洛伊西奥花开并蒂，后防线上郑铮也得到了休息机会。这种调整，也许只是为了雪藏实力，以保证球队远征泰国之时的战斗力，但效果之好，简直出乎意料。

勒夫与蒙蒂略“错时上班”，让两人的球权冲突得到了根本性的解决。勒夫在禁区前沿的游走扯动，同时带活了两个边路，刘彬彬与张文钊拥有了更多活

动空间，既可以下底传中，又能内切突破，在边锋与前腰两种角色之间自由变身。顶在前面的阿洛伊西奥，获得了大把射门机会，只可惜配合虽妙，但算不上圆熟，几个好机会都与进球失之交臂。

等到韩鹏出场，局面彻底改观。

很多人认为，“九爷”已经老了。他的身体已经承受不住如此之多的伤病，体能已经不足以打完全场。如今的天下，属于C罗伊布这样技术全面、天资骄人的全能中锋，像韩鹏这样挤出身位、

抢点摆渡的站桩中锋，更像是博物馆里的遗产。让他出场，或许只会拖慢球队进攻的速度。

但大家或许忘了一点，那就是韩鹏早年能够声名鹊起，就是因为他出众的掩护策应能力。当年，声名赫赫的丹丘内斯库，与搭档李金羽也碰上了配合问题。两人射术精湛抢点准确，但摆在一起却总也不来电。韩鹏顶替丹丘内斯库出场之后，总能凭借强壮的身体和出色的头球能力，为李金羽争得大量的第二落点。“鹏羽组合”一时威名远播，两人鼎力合作，在射手榜上写下了一段传奇。

在伤病和年龄的困扰之下，即使如今的韩鹏已经不是那个力敌万夫的高产射手，但论及头球能力，在国产中锋里仍是上上之选。库卡遣他出战，立即将泰山队的进攻体系，由平面作业带进了“三维空间”。在泰山队乱枪打鸟般的进攻中，韩鹏显然不是那颗夺命的子弹，但却是那个能让射击精度提升的瞄准镜。

而且，他的年龄并没有想象中的老，与范佩西、亨特拉尔等人同庚，仅仅31岁。十多年来那些轰轰烈烈的光阴，在他的心里，依然滚烫着。

# 1:0 不是主义 2:0 不成问题

本报记者 李志刚

自库卡接手鲁能后，本赛季在中超、亚冠两条战线上的成绩虽不是特别出色，但至少交代得过去。一名新教练，带领一支变化很大的球队，在本队已经缺席两个赛季亚冠并重新面临双线作战的任务时，还能取得这样的战绩，相当不错了。但很多媒体、球迷，对于库卡以及鲁能似乎有更高的要求，大家希望鲁能能踢得更漂亮，进球也能够再多一些。4月12日，鲁能主场2:0击败杭州绿城，这是球队本赛季在中超联赛、在中国赛场上单场比赛进球第一次超过一个，“破门艺术”对于鲁能泰山来说，能否就此成为历史？

在南京的补赛，鲁能不敌江苏舜天，虽然库卡一再表示“球队踢得不错，没什么可遗憾的”，但事实上他很在乎胜负，也很在意积分榜上的变化。由于马上又要进行亚冠联赛，本轮中超做出了相应的调整。鲁能赛前一天，广州恒大、北京国安这两个鲁能强劲的竞争对手分别登场，库卡在表示自己会关注这两场比赛的同时，毫不犹豫地说出自己的“野心”，“我当然希望联赛的形势能够朝着对我们有利的方向发展。如果在击败杭州绿城之后，我们能够登上积分榜榜首，那就太棒了。”很显然，库卡希望恒大、国安最好别赢球，但事与愿违，这两支队伍都取得了3分，这就意味着对阵绿城鲁能泰山不容有失，平局都是无法接受的。

“必拿三分”的关键时刻，库卡表现出了名帅的胸怀和底蕴，他大幅度地对阵容进行了轮换，彰显出其内心超强的自信。在对阵绿城的中场休息之时，库卡敏锐地感觉到绿城的“色厉内荏”，他果断用韩鹏换下金敬道，因为“在场上，有乌索一名后腰就足够了”。果然，下半场鲁能紧紧控制

住了场上局势，不仅在防守上稳固依旧，而且在进攻中真正打出了自己的特点——由于有韩鹏顶在最前面起到“桥头堡”的作用，勒夫可以随心所欲地后撤，拿球向前组织进攻，这是他最喜欢的方式。勒夫“活”了之后，有效地带动了身边的张文钊、阿洛伊西奥等球员，泰山队进攻多点开花，阿洛伊西奥、勒夫的进球水到渠成，2:0，鲁能泰山如愿取得了胜利。

2014年的鲁能，在中超、在中国赛场上单场进球数终于突破了一个，而且进球的又是两名外援攻击主将，无论从哪个角度而言，都可喜可贺。可以想像，不论是阿洛伊西奥、勒夫，还是其他鲁能球员，都能一抒胸中积郁的压力，更加开放、积极的态度面对以后的比赛。

但就此认为鲁能泰山已经走上康庄大道、今后的进攻便会无往而不利，则只能说还是过于幼稚和天真，对于一支全新的球队真正磨合成形所必须经历的艰难曲折缺乏真正的认识。从执教风格而论，库卡教练相当现实，他喜欢让鲁能泰山在“扎紧篱笆”之后，再尝试发动攻击，用不太准确的话来说，库卡就是一位非常“功利”的教练，在短时间之内，他不会让鲁能尝试着进行“全方位攻击”的大冒险。这一点在本质上与鲁能泰山俱乐部、与广大山东球迷的真正要求，是相吻合的。想要开放的打法、漂亮的攻击，还是实实在在的胜利？我们不能要求初来乍到的库卡，一下子解决全部的问题。



## 糜昊伦首秀差强人意

本报记者 叶嘉利

对于泰山队小将糜昊伦来说，这场比赛是人生中的一个起点，因为这是他第一次登上中超赛场，而且是首发出场。这场比赛他显然不是最耀眼的一个，但是首发亮相就已经意义非凡。

纵观全场比赛，糜昊伦的表现中规中矩，这位1993年出生的小将出任左后卫，和刘彬彬一起构成鲁能泰山队的左翼。刘彬彬比他的位置更靠前，经常能参与到进攻中，而糜昊伦显然还是比较谨慎，本场比赛很少看见他冲到对方半场，与右翼赵明剑的前后冲杀相比，糜昊伦的经验还是

欠缺了一些。

作为后防，糜昊伦基本上完成了自己的任务，没有出现大的漏洞。他与刘彬彬所在的左路，本场比赛并不出彩，而且刘彬彬还将两次上好的破门机会给踢飞了。在中超的大赛场上，左路的两位年轻人还稍显稚嫩。不过杭州绿城主教练对这两位球员赞赏有加：“这两名球员我很熟悉，刘彬彬的突破、传球应该是93年龄段最好的几个之一，糜昊伦第一次首发，我感觉表现一般，但是他的心理素质不错。两个队的93年龄段经常交手，以后的发展就主要看将来谁的机会更多一些。”



“野牛”与勒夫庆祝。 本报图片本报记者 王鸿光 摄

阿洛伊西奥笑谈进球  
“就像打游戏一样”

本报记者 叶嘉利

阿洛伊西奥在下半场一粒进球，帮助鲁能开启了胜利的大门。进球之后的他当即起身，双手对着勒夫比划起了一个奇怪的姿势，赛后阿洛伊西奥解释道，“这其实是打电子游戏的意思，这个进球就跟打电动一样”。

鲁能在整个上半场久攻不下，这种胶着的局势急坏了“野牛”，因为他在上半场得到的机会并不多。本场比赛他作为正印前锋首发登场，比赛最初的站位中，他和勒夫位置平行构成双前锋。但是由于“野牛”的位置偏左，而鲁能习惯在右路发起进攻，上半场阿洛伊西奥射门机会寥寥，有点有劲使不出的感觉。

下半场第59分钟，鲁能右路赵明剑开出任意球，阿洛伊西奥拼尽全力头球后蹭，勒夫跟上头球被挡出，皮球不偏不倚落在了“野牛”的身边，原本躺在地上的“野牛”一下弹了起来，一脚爆射得手，这时再看守门员，早已经不知所措。这个进球帮助鲁能打开了局面，1:0领先之后，鲁能泰山队的气势完全显现出来。

这是阿洛伊西奥本赛季打进的第三个进球，其中包括一粒亚冠进球。打进这个球之后，阿洛伊西奥开心地和勒夫一起庆祝，阿洛伊西奥说：“下午我和勒夫一起在踢《实况足球》这个游戏，我们都爱玩，所以进球之后就想到玩游戏这个庆祝动作。还有乌索玩《实况足球》也是高手。”

阿洛伊西奥在比赛第87分钟被蒿俊闵换下，全场球迷对他报以热烈的掌声。至于下一场比赛对阵武里南联队，勒夫要停赛一场，阿洛伊西奥表示自己将竭尽全力帮助球队取得胜利。